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СТАН ВИРОБНИЦТВА ТА КОН’ЮНКТУРА РИНКУ КРУП В УКРАЇНІ 

 

Анотація: В статті розглянуті питання сучасного стану виробництва, 

сукупність економічних умов, що складаються на ринку, за яких здійснюється 

процес реалізації круп. Проаналізована статистична звітність вирощування 

основних круп’яних культур та експорт і імпорт продукції борошномельно-

круп’яної промисловості України за 2015-2019 роки. Оцінено можливості 

України в реалізації круп органічного походження за кордон. Надані пропозиції, 

щодо покращення кон’юнктури ринку круп в Україні. 

Ключові слова: Ринок круп, крупи, круп’яні культури, виробництво, реалізація, 

експорт, імпорт 

 

Круп’яне зерно і вироблені з нього продукти завжди були ліквідними, 

оскільки вони становлять основу продовольчої бази і безпеки держави. Велике 

значення в харчовому раціоні людини мають крупи. Крупи в нашій країні 
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традиційно входять в набор продуктів першої необхідності. 

Протеваловізбориїхневеликі:усумівонискладаютьблизько3%валового збору 

зернових вкраїні. Нарощування виробництва круп’яних культур має велике 

значення для формуваннязбалансованогопродовольчогоринку.Розглядаючи 

круп’яну галузь, слід зазначити, що вона залишається стратегічно важливою 

галуззю народного господарства. 

Ринок круп в Україні за традицією є доволі волатильним, не дивлячись на 

те що є насиченим та сформованим. Обсяг виробництва круп за останні роки в 

Україні демонструє неоднозначну динаміку. У деяких сегментах відзначається 

істотне зниження обсягів продукції, що випускається. Крім того, в останні роки 

вітчизняний ринок круп характеризується високою волатильністю цінової 

кон'юнктури, ажіотажним попитом на гречку через зниження її пропозиції, 

нестабільними споживчими настроями, змінами в розподілі виробництва рису по 

регіонах України [2,6]. 

Україна має великий потенціал до нарощування обсягів виробництва 

круп’яних культур, та в змозі задовольнити попит не лише на внутрішньому 

ринку, а й зовнішньому. Тому питання стабільного розвитку ринку круп’яних 

культур залишається відкритим та потребує подальшого вивчення. 

Метою статті єдослідження стану ринку круп в Україні, аналіз 

функціонування вітчизняної переробної галузі та впровадження органічного 

виробництва як один зі шляхів розвитку круп’яної галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню питань аналізу, 

тенденцій та головних параметрів розвитку ринку круп висвітлено в працях 

Висоцького Д., Ганганова В., Карпенко Ю., Карасик О., Кузнецової І., Орленко 

О.В., Прядко О. та інших вітчизняних дослідників. Разом з тим, у цих публікаціях 

більша увага приділяється саме маркетинговому аналізу ринку. Та не 

прослідковується взаємозв'язок між результатами аналізу сучасного стану галузі та 

пропозиціями, щодо покращення ситуації як на внутрішньому так і щодо експорту 

вітчизняних круп в країни світу. 

Виклад основного матеріалу. Ринок круп’яних культур – це система 
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економічних відносин між суб’єктами ринку, які виникають у процесі 

виробництва, зберігання, реалізації та споживання зерна круп’яних культур в 

умовах вільної конкуренції та ринкового ціноутворення, можливостей вибору 

напрямів, форм і методів реалізації продукції та державного регулювання ринку 

і контролю якості продукції. 

Круп'яним виробництвом називають виготовлення круп та круп'яних 

виробів із зерна різних культур. Основними зерновими культурами, які 

переробляють на круп'яних заводах це рис, просо, гречка, овес, ячмінь, 

кукурудзу, пшениця Особливістю круп'яного виробництва є наявність широкого 

асортименту сировини, що переробляється. Технологія вироблення крупи дуже 

проста та полягає в тому, що  механічним способом відділяється оболонка зерна 

від самого ядра. Техніка відділення оболонок залежить від міцності ядра і 

оболонок, ступеня прикріплення їх до ядра та інше. Більшість із існуючих 

круп'яних переробних заводів  мають додаткове обладнання. Відповідно 

технологія обробкивідрізняється від звичайної та є більш складною. Вже готову 

крупу сортують за розміром на фракції.Гречані крупи діляться на цілі (ядро) й 

дрібні (проділ). Рисові крупи бувають полірованими, шліфованими й 

подрібненими. Крупи із проса можуть бути із стертою оболонкою й 

подрібненими. 

З 2015 по 2018 роки спостерігається загальне збільшення виробництва 

зернових по Україні. Воно пов’язане більше з зовнішньою торгівлею країни, 

серед якої зернові є однією з найприбутковіших категорій. 

Україна вже зайняла своє місце у світовій торгівлі зерновими, тому 

вітчизняний зерновий ринок сильно залежить від світового. Але і зі сторони 

України аграрного сектору є багато факторів, які не дозволяють приносити 

більше прибутку вітчизняним виробникам. А саме нерозвиненість ринку круп, 

через яку, зазначений сектор виробництва  працює в половину своєї 

потужності.  

На сьогоднішній день валовий збір крупяних культур за роками, носить 

хвильоподібний характер. 
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У 2019 році найбільше було вироблено у Одеській (7,9%), 

Дніпропетровській (7,4%), Харківській (6,8%), Полтавській (6,7) областях. 

Найменше у Чернівецькій (0,8%), Закарпатський (0,5), та Івано- франківській 

(1%). На графіку 1 відображенні посівні площі та виробництво таких круп’яних 

культур: просо, рис та гречка [3,6]. 

 

Рис. 1. Виробництво круп’яних культур тис. га 

 

Простежується зменшення посівних площ та загального виробництва 

зазначених вище культур. На тепер основним чинником розвитку ринку круп в 

Україні є скорочення внутрішнього споживання, що передусім пов’язано з 

демографічною кризою. 

Аналізуючи статичну звітність виробництва саме гречки та проса, можна 

зробитивисновки,щозаостаннірокивідмічаєтьсязбільшенняпосівнихплощта 

валового збору проса та зменшення посівних площ та валового збору гречки. 

Загальне збільшення виробництва проса по Україні, станом на 2019 рік 

спостерігається у Харківський, Херсонській та Дніпропетровськійобластях. 

Найменше виробництво у Тернопільській, Рівненський та Волинській 

областях. Найбільше виробництво гречки в Україні, станом на 2019 рік 

спостерігаєтьсяуЖитомирськійтаХмельницькійобластях.Зменшенняпосівних 

площ відмічається в у Чернівецькій, Одеський, Закарпатській та Запорізькій 

областях. [4,5,6]. 
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Рис. 2. Середні ціни продукції сільськогогосподарства, реалізованої 

підприємствами, за 1 т, грн 

 

Зробивши аналіз цін на основні круп’яні культури, можемо зробити 

висновки, що за останні роки ціни є не стабільними та носять хвильоподібний 

характер. Особливо це прослідковується в період з 2016 – 2018 рік. За останні 

роки ціни на гречку падають , а на рис и просо навпаки, зростають (рисунок 2). 

Найбільшими виробниками круп в Україні є:CerealUkraine, Терра, 

Шевченківський завод, ТОВ «Надія», Альтера, ArtFoods, «Серпень», «Макфа», 

«Народна», «Сто пудів», «Такіда», «Фуршет», «Хуторок» [2].. 

Говорячи про заводи з переробки зерна можна виділити таких лідерів по 

Україні. (рис1) 

 

Рис. 1. Заводи-лідери з переробки за 2019\20 рік 
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З позитивною тенденцією на здоровий спосіб життя з’явився і попит на 

якісні, здорові продукти харчування. На таку ініціативу споживачів відповідно 

реагують вітчизняні виробники,виготовляючи сертифіковану органічну 

продукцію. Українська крупа також є однією із сертифікованої органічної 

продукції (рисунок 2) 

 

 

Рис. 2. Топ-10 компаній за органічною площею 

 

Органічне виробництво в Україні характеризується своєї рідкістю, яка 

спостерігається у незначних обсягах та асортименті виробництва продукції. 

Цьому сприяє достатньо розвинена ресурсна база, яка спостерігається у великої 

кількості сільськогосподарських угідь, придатних для ведення органічного 

господарства. В Україні є близько 8 млн га екологічно чистих чорноземних 

земель. Вони знаходяться у Північно-Полтавському, Північно-Східно-

Луганському, Вінницько-Прикарпатському і Південно-Подільському регіонах 

України. До того ж у різних областях країни є в сукупності 15-16 млн га окремих 

ділянок. [3]. 

Однак, навіть у такому перспективному напрямку існує проблема. Саме 

потреба сертифікації та необхідність екологічного маркування. Господарство 

може називати свою продукцією органічною, воно має пройти 

перехіднийперіод тривалістю до трьох років із дотриманням вимог органічного 

виробництва. Після чого чітко розрізняти межі традиційної й екологічної 
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діяльності.  

Для світу , відповідно теж стало актуальним органічне вирощування. 

Ситуація на світовому ринку органічної продукції характеризується 

концентрацією попиту в розвинених країнах, підвищенням попиту в країнах, 

щорозвиваються, консолідацією учасників ринку та розвитком дистрибуції 

органічної продукції. Тому на нашу думку в українських товаровиробників є 

великі перспективи, щодо розширення ринків збуту круп, саме органічного 

походження на зовнішньому та внутрішньому ринку. 

В Україні виробництво зернових та круп за обсягами вище, ніж внутрішнє 

споживання. З початку 2019/20 маркетингового року (липень 2019 — 

червень 2020) станом на 28 квітня 2020 року експорт зернових з України 

досяг 50 млн тонн [4,5]. 

На рисунках 3 та 4, відображені експорт та імпорт борошномельно-

круп’яної з порівнянням обсягів з загальним обсягами експорту та імпорту. 

 

 

Рис. 3. Експорт продукції борошномельно-круп’яної промисловості  

за 2015-2019 роки. 

 

Серед країн, яким ми експортуємо нашу продукцію у 2019 році фігурують: 

країни ЄС, Китай, Туреччина, Єгипет, Індія, Білорусь, США, Молдова, 

Нідерланди, Німеччина, Польща, Малайзія, Саудівська Аравія. 
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Рис. 4. Імпорт продукції борошномельно-круп’яної промисловості  

за 2015-2019 роки 

 

Основними країни, які нам імпортують крупи, відповідно і являються 

нашими конкурентами на світовому ринку круп є: Російська Федерація, 

Казахстан, Азербайджан, Грузія, Польща, Ізраїль, Єгипет, Молдова,  

Білорусь 

Якщо говорити про те, які країні на яких крупах спеціалізуються, то 

впевнено можна сказати, що основні споживачі рису є азіатські країни, де рис- 

це основа багатьох страв.  

Основними споживачами гречки та проса є слов’янські країни, у раціон яких 

традиційно входять ці культури. До них відносяться: Білорусь, Болгарія, Боснія 

і Герцеговина, Північна Македонія, Польща, Росія, Сербія, Словаччина, 

Словенія, Україна, Хорватія, Чорногорія та Чехія. 

Висновки та пропозиції.  

Виробництво зерна круп’яних культур насичує внутрішній ринок 

необхідною продукцією та є важливою складовою зернової галузі України. 

Сільськогосподарські підприємства, які вирощують овес, гречку, просо, рис та 

забезпечують сировиною переробні підприємства формують пропозицію на 

ринку круп’яних культур. Проте стратегічним завданням для розвитку ринку 

круп та виходу на іноземні ринки є вирощування зерна високої якості, 

забезпечення сировиною переробну галузь в достатній кількості, та збільшення 
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обсягів виробництва органічної продукції. 

Головним негативним фактором, який не дозволяє підвищити експорт 

продукції за кордон є не достатньо висока якість круп. Це заважає вітчизняній 

продукції легко конкурувати з імпортною. Не менш важливим фактором є велика 

залежність від економічної ефективності виробництва аграрних підприємств. Їх 

спроможністю адаптувати технології вирощування сільськогосподарських 

культур в умовах глобальних змін клімату з метою отримання високих та сталих 

врожаїв. 

В разі, якщо Україна отримує високий врожай, надлишки крупи такої якості 

неможливо реалізувати ні на внутрішньому, ні на зарубіжних ринках. А в 

ситуації, коли неврожай - держава імпортує крупу, що призводить до суттєвих 

втрат прибутку українських виробників. 

Фасована крупа українського виробництва не є привабливою для 

європейського ринку. У міжнародній торгівлі існує правило, що відповідальність 

за готовий продукт буде покладена на першого імпортера. Тому в разі 

невідповідності якості крупи, буде відповідати не Україна, а імпортер, який 

перший придбав товар. Чиста репутація є гарантом того, що з країною будуть 

працювати у цій сфері. Тому для країн ЄС вигідніше купити сировинув Україні, 

а власними зусиллями зробити переробку і фасовкупродукції та отримати 

додаткову вартість. Підприємства України при реалізації сировини, а не 

переробленої продукції втрачають великі кошти.Проблеми розвитку зернового 

господарства і ринку круп’яних культур може бути вирішено на основі 

відповідного закону України, згідно з яким держава відновлює контрактну 

систему на зерно в обсягах раціональних потреб та стратегічних запасів, 

впроваджує механізм інтервенційних закупівель, створює відповідну 

інфраструктуру на ринку зерна. 

Одним із шляхів розвитку круп’яної галузі України може стати вихід на 

зовнішній ринок органічної продукції, що є основою здорового харчування. 

Україна має для цього всі умови та можливості. Передумови для оптимізму, 
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щодо розвитку експорту круп є. Так, 2018 році основними странами імпортерами 

українських круп стали Нідерланди 19,5% (363 т), Польша  15,5% (289т), Литва 

11,7% (29т), Словенія 11,3% (210 т)Окрім Європи , відмічається збільшення 

попиту круп в Азію та Африку. Завдяки розвитку зовнішнього збуту, вітчизняні 

товаровиробники можуть отримати додаткові ресурси на модернізацію та 

нарощування виробництва. 
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